



## «У Беларусі сёння самая сучасная дзяржаўная граніца»

Начальнік Інстытута пагранічнай службы **Сяргей ЖЫЛІНСКІ** ўпэўнены: спакой у дзяржаве пачынаецца са знешніх рубяжоў.

— З 1993 года я хаджу ў пагонах — пачынаючы ад Мінскага сувароўскага вучылішча. Уся мая служба прайшла на дзяржаўнай граніцы. Тут мы разам забяспечваем незалежнасць і спакой нашай краіны. Вы бачыце: у нас атрымалася і, я ўпэўнены, атрымаецца і надалей.

У 1990-х гадах на граніцы было толькі два пагранічныя атрады. Нам даводзілася будаваць усё з самага пачатку, з прыбалтыйскага напрамку. Сёння вядуцца работы на ўкраінскім. Тут самая сучасная дзяржаўная граніца — інтэграваная, на якую ўжо да нас прыезджаюць вучыцца правільна ахоўваць знешнія межы сваёй дзяржавы.

Насамрэч гэта інтэлектуальная сфера дзейнасці. Ваеннаслужачыя, якія прыходзяць да нас служыць, павінны мець высокі інтэлект і развітое пачуццё патрыятызму. Не кожнаму дадзена хадзіць па апошніх метрах роднай зямлі.

З граніцы пачынаецца дзяржава. Калі мы сёння забяспечым тэрытарыяльную цэласнасць, выкананне канстытуцыйнага строю, усё будзе і ўнутры краіны спакойна і стабільна.



## «НАША КРАІНА ВЫМУШАНАЯ ЎДЗЯЛЯЦЬ ПІЛЬНУЮ ЎВАГУ ЗАБЕСПЯЧЭННЮ ЎЛАСНАЙ ВАЕННАЙ БЯСПЕКІ»

Пра гэта Аляксандр Лукашэнка заявіў у чырымоніі ўшанавання выпускнікоў вышэйшых ваенных навучальных устаноў і вышэйшага афіцэрскага складу.

Віншуючы афіцэраў з заканчэннем вучобы, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што гэтая падзея па-сапраўднаму значная не толькі для іх, але і для органаў ваеннага кіравання, воінскіх часцей і фарміраванняў сілавых структур, куды, па яго словах, прыйшло «новае, добра падрыхтаванае, дасведчанае афіцэрскае папаўненне».

Прэзідэнт падкрэсліў асаблівую сімвалічнасць таго, што дыпломы афіцэры атрымалі ў год святкавання вялікай гістарычнай даты — 75-годдзя Вялікай Перамогі савецкага народа.

«Але сённяшняй рэальнасцю стала пагроза разбурэння глабальнай сістэмы кантролю над узбраеннямі, у тым ліку ядзернымі, нягледзячы на тое што 75 гадоў таму ўсе адчувлі і зразумелі, што такое вайна. Сутыкненні геапалітычных інтарэсаў звышдзяржаў падаграваюць тлеючыя і спарджаюць новыя лакальныя канфлікты. Прычым няма прымальных універсальных рэцэптаў для іх вырашэння», — канстатаваў Прэзідэнт.

Кіраўнік краіны ўпэўнены, што мілітарызацыя Усходняй Еўропы і актывізацыя ваеннай дзейнасці, у тым ліку каля беларускіх граніц, ні да чаго добрага не вядзе.

«Рызык і выклікі ў ваеннай сферы растуць. Давяр паміж краінамі падрываецца.

І на гэтым фоне эканамічныя, дэмаграфічныя, а таксама экалагічныя праблемы будуць абвастрэцца», — папярэдзіў лідар дзяржавы.

Па яго словах, Беларусь выступае актыўным удзельнікам працэсу ўмацавання міжнароднай бяспекі.

«Пры гэтым **наша краіна вымушана ўдзяляць пільную ўвагу забеспячэнню ўласнай ваеннай бяспекі, і найважнейшая роля ў гэтым адводзіцца Узброеным Сілам**. Мы забяспечваем войскі новымі і мадэрнізаванымі танкамі, сродкамі сувязі і радыёэлектроннай барацьбы, радыёлакацыйнымі станцыямі, пастаянна абнаўляем парк авіяцыйнай тэхнікі», — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Ён запрасіў і афіцэраў Узброеных Сіл, якія прысутнічалі ў Палацы Незалежнасці, актыўна ўключыцца ў работу па падтрыманні пастаяннай баявой гатоўнасці злучэнняў і воінскіх часцей.

Галоўнай задачай супрацоўнікаў органаў унутраных спраў, па словах кіраўніка дзяржавы, з'яўляецца забеспячэнне грамадскага парадку ў краіне і бяспекі грамадзян, а прыярытэтам застаюцца процідзейне наркаманіі, карупцыі, умацэнне барацьбы з крэдытамі і злачынствамі ў сферы высокіх тэхналогій.

Службы, падраздзяленні і органы кіравання Міністэрства па надзвычайных сітуацыях павінны яшчэ больш працаваць на прадукцыйнасці і ліквідацыю інцыдэнтаў і аварый. Асаблівую ўвагу кіраўнік дзяржавы прапанаваў звярнуць на бяспечную эксплуатацыю атам-

най станцыі.

Выпускнікам-пагранічнікам Аляксандр Лукашэнка наказаў надзейна забяспечыць ахову дзяржаўнай граніцы. Таксама Прэзідэнт падкрэсліў, што адна з асноўных задач спецслужбай — выяўленне і нейтралізацыя элементаў тэрарызму, экстрэмізму, нацыянальнай і рэлігійнай варожасці, прадукцыйнае спроб нанясення шкоды эканоміцы.

«Кожны з вас — адукаваны, усебакова падрыхтаваны афіцэр-прафесіянал. Упэўнены: патрыёт, які прысвяціў сваё жыццё бескарысліваму служэнню краіне і нашаму народу. Перакананы, што вы зможаце належным чынам абараніць нашу Айчыну, грамадзян і грамадскую стабільнасць. Памятайце, што вы з'яўляецеся спадчыннікамі пераможных традыцый нашых дзядоў і прадзедаў», — звярнуўся да афіцэраў Вярхоўны галоўнакамандуючы.

На сустрэчы традыцыйна былі ўручаны генеральскія пагоны. Як нагадаў Прэзідэнт, у Беларусі камандзіраў такога ўзроўню ўсім няшмат, і атрыманне гэтага звання з'яўляецца публічным прызнаннем заслуг афіцэра.

Выпускнікам вышэйшых ваенных навучальных устаноў Аляксандр Лукашэнка пажадаў таксама даслужыцца да генеральскіх пагонаў, а ўсім удзельнікам чырымоніі — моцнага здароўя, поспехаў у службе і асабістым жыцці. Прэзідэнт таксама ўручыў падзякі найлепшым выпускнікам ваенных ВНУ.

Варвара МАРОЗАВА.

## «Вы сапраўды прадэманстравалі мужны ўчынак, і не толькі беларусы гэта ўбачылі»

Аляксандр Лукашэнка ўручыў Надзвычайнаму і Паўнамоцнаму Паслу Славацкай Рэспублікі ў Рэспубліцы Беларусь **Ёзафу Мігашу** ордэн Францыска Скарыны. Прыём адбыўся ў Палацы Незалежнасці з нагоды заканчэння місіі славацкага дыпламата ў нашай краіне.

Такія сустрэчы на развітанне — знак пашаны з боку беларускага лідара дыпламатам за значны ўнёсак у развіццё двухбаковых адносін. Гэтай вясоной падобным чынам Прэзідэнт дзякаваў сербскаму паслу — тады, дарэчы, зайшла гаворка і пра славацкага дыпламата. Нагодой стала рашэнне Ёзафа Мігаша ўдзельнічаць у сёлетнім парадзе Перамогі ў Мінску, нягледзячы на палітыку каранціну, якой прытрымлівалася кіраўніцтва краіны Еўрасаюза падчас пандэміі каранавіруса.

Аляксандр Лукашэнка назваў гэта рашэнне славацкага пасла годным учынкам і пазней падпісаў указ аб узнагароджанні яго

ордэнам Францыска Скарыны за значны асабісты ўнёсак ва ўмацаванні дружалюбных адносін і развіццё супрацоўніцтва паміж Беларуссю і Славакіяй.

«Гэта не проста пратакольная сустрэча, хоць не без гэтага, — звярнуўся кіраўнік дзяржавы да Ёзафа Мігаша на ўчарашняй сустрэчы ў сваёй рэзідэнцыі. — Вы сапраўды прадэманстравалі мужны ўчынак, і не толькі беларусы гэта ўбачылі — убачыў увесь свет... Рэдка такія паслы сустракаюцца, якія дзейнічаюць часам па волі сэрца».

Беларуска-славацкія адносіны Аляксандр Лукашэнка назваў «вельмі добрымі», але разам з тым выказаў незадаволенасць памерам тавараабароту — 226 мільёнаў долараў.

«Калі ўлічыць, што не было ніякага, гэты рост значны, але мы можам больш. Мы гатовы супрацоўнічаць самым шчыльным чынам з вашай цудоўнай Славакіяй», — сказаў ён.

Беларусам ёсць чаму вучыцца ў славакаў, лічыць Прэзідэнт, пачынаючы ад спорту і заканчваючы

«пытаннямі прамысловага развіцця».

«Мы гатовы ісці на больш глыбокае супрацоўніцтва», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка і запрасіў спадара Мігаша асабіста ўдзельнічаць у гэтым.

Ёзаф Мігаш, у сваю чаргу, падзякаваў Прэзідэнту Беларусі і ўсяму беларускаму народу за высокую ацэнку яго ўчынку і яшчэ раз зазначыў, што калі б сітуацыя паўтарылася, ён зрабіў бы тое ж самае.

«Гэта наша агульнае, святое свята, і я гэта зрабіў згодна са сваімі перакананнямі, у адпаведнасці з разумнем гонару, як сын партызана, які выраў на гісторыі бацькі, — пракаментаваў ён потым журналістам сваё рашэнне ўдзельнічаць насуперак рэкамендацыям свайго кіраўніцтва ў мінскім парадзе 9 мая. — Інакш я не мог зрабіць».

Прэзідэнт Беларусі дадаў, што ён высока ацаніў і тую работу, якая была зроблена славацкай дыпламатычнай місіяй за апошнія гады.

Пасол Славакіі лічыць, што за гэты час удалося зрабіць сапраўд-

ны прарыв у палітычных адносінах дзвюх краін. Разам з тым ён згодны з кіраўніком беларускай дзяржавы наконт недастатковасці ўзроўню эканамічных адносін.

Тавараабарот са Славакіяй выраў амаль на сем працэнтаў у параўнанні з 2018 годам. Аднак сёлета за чатыры месяцы ўзаемны гандаль скараціўся больш чым на 15 працэнтаў у параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года, беларускі экспарт упаў на 40 працэнтаў.

Беларусь прадае ў Славакію медыцынскія прыборы, дрот, нафтапрадукты, поліаміды, сінтэтычныя ніткі, фанеру, трактары, цвікі і скобы з чорных металаў, хімічныя злучэнні, соль, спецыфічныя тавары.

Імпартуюцца легкавыя аўтамабілі, кукуруза, рухавікі, прадукты, сельгасмашыны, электроніка, шыны, арматура для трубаправодаў і прамысловае абсталяванне.

У 2019 годзе экспарт паслуг (пераважна транспартных і камп'ютарных) у Славакію павялічыўся амаль на 20 працэнтаў і забяспечыў станоўчае сальда.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

## ІТ-краіна развівае ўсе сферы



**Віктар МАЛАШКА**, дэкан факультэта ветэрынарнай медыцыны Гродзенскага дзяржаўнага аграрнага ўніверсітэта, доктар ветэрынарных навук, прафесар, акадэмік

Міжнароднай акадэміі экалогіі, адзначае, што краіна дабілася за апошнія два дзесяцігоддзі значных поспехаў у аграрным сектары.

«У аграрнай адукацыі з'явіліся новыя кірункі, у тым ліку сумешчаныя з інфармацыйнымі тэхналогіямі, якія актыўна на розных узроўнях падтрымліваюцца дзяржавай. Здавалася б, гэта больш актуальна для тэхнічных дысцыплін, але можна прымяніць і ў ветэрынарыі. Сучасныя тэхналогіі выкарыстоўваюць у тым ліку і пры падрыхтоўцы спецыялістаў-ветэрынараў.

У нашай краіне з'явіліся за апошнія гады новыя кірункі ў лячэнні жывёл, перадавыя прэпараты, развіваюцца лазерныя тэхналогіі ў ветэрынарыі. У нашую сферу ўкараняецца лячэнне жывёл з выкарыстаннем КТ, МРТ-апаратаў.

Павышаецца ўзровень выкладання спецыяльнасцяў, напрыклад, праводзяцца заняткі на англійскай мове для замежных студэнтаў. Ідзе абмен вопытам з калегамі з іншых краін. Нашы студэнты ездзяць на практыку ў замежныя дзяржавы — Польшчу, Расію, Фінляндыю і іншыя.

Факультэту, дарэчы, восенню будзе 20 гадоў. За гэты час у нас створана адна з вядучых лабараторый у Беларусі, дзе займаюцца ДНК-тэхналогіямі, генетыкай, вызначэннем спадчыннасці жывёл, вывучэннем хвароб. Усё гэта будзе спрыяць забеспячэнню харчовай бяспекі краіны і было б немагчыма без падтрымкі найноўшых тэхналогій на дзяржаўным узроўні».

## Унікальны, музычны, каляровы

У Мінску адкрыты мультымедычны фантан

Акрамя шматлікіх віншаванняў з Днём Незалежнасці, 3 ліпеня наша краіна атрымала і прыгожы падарунак — на Свіслачы з'явіўся незвычайны, пакуль адзіны такі ў свеце, фантанны комплекс. Новая сталічная славатасць абсталяваная відэа- і лазернай устаноўкамі, якія дазваляюць праецыраваць выяву на экран з найдрабнейшых кропель і ствараць водныя, светлавыя і музычныя шоу. Распрацоўка і фінансаванне праекта належаць Ашчадбанку Расіі.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка і старшыня праўлення Ашчадбанка Герман Грэф увечары 3 ліпеня разам здзейснілі сімвалічны запуск унікальнага фантана.

Да гэтага, на сустрэчы з Германам Грэфам у Палацы Незалежнасці, Прэзідэнт адзначыў сяброўскія асабістыя адносіны з кіраўніком расійскага банка і ўнёсак фінансавай установы, якую той узначальвае, у развіццё Беларусі.

«Сёння, у такі яркі дзень — Дзень Незалежнасці, мне вельмі прыемна вас бачыць у Мінску як чалавека, неабыхавага да развіцця Беларусі, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Я вельмі часта думаю пра нашы адносіны і пачынаю задаваць сабе пытанне: як магло так здарыцца, што людзі з адносна рознымі не палітычнымі нават, хутчэй, эканамічнымі поглядамі могуць вось так блізка сусіцца і нават сябраваць?»

Аляксандр Лукашэнка запрасіў Ашчадбанк да больш шырокага інвеставання ў беларускую эканоміку.

«Вельмі шмат у нас праектаў з'явілася на наступную пяцігодку... Мы хочам, як у савецкія часы, скласці пералік інавацыйных аб'ектаў, якія павінны ўвесці ў новай пяцігодцы, і абавязкова дамовіцца пра фінансаванне, каб яны не ператварыліся ў даўгабуд, — паведаміў ён. — Я хацеў бы з вамі абмеркаваць шэраг гэтых праектаў. Калі Ашчадбанк гатовы ўдзельнічаць у гэтай вялікай справе, будзьце рады вітаць вас тут у фінансаванні большых аб'ектаў нашай эканомікі».

Варвара МАРОЗАВА, Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.